                                A. BẢN ĐẶC TẢ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ 2 TOÁN – LỚP 6 

	TT 
	Chương/Chủ đề 
	Mức độ đánh giá 
	 
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức 

	
	
	
	Nhận biết 
	Thông hiểu 
	Vận dụng 
	Vận dụng cao 

	SỐ - ĐAI SỐ 

	1 
	Phân số
	Phân số. Tính chất cơ bản của phân số. So sánh phân số. Số thâp phân

	Nhận biết:  
- Nhận biết được phân số 
	1TN
(TN1)
	
	 
	 

	
	
	
	 - Nhận biết được khái niệm hai phân số bằng nhau và nhận biết được quy tắc bằng nhau của hai phân số. 
	1TN

(TN8)

	
	
	

	
	
	
	- Tính chất cơ bản của phân số. 
	1TN

(TN3)
	
	
	1TL
(TL9)

	
	
	
	- Nhận biết được số nghịch đảo của một phân số. 
	1TN

(TN4)
	
	
	

	
	
	
	- Dùng hỗn số giải quyết được một số vấn đề thực tiễn (đơn giản, quen thuộc)
	1TN

(TN5)
	
	
	

	
	
	
	- So sánh được hai phân số cho trước.
	3TN

(TN2; 6; 9)
	
	 
	 

	
	
	
	- Viết số thập phân thành phân số
	1TN

(TN11)
	
	
	

	
	
	
	- Thực hiện được các phép tính cộng, phân số cùng mẫu
	1TN

(TN7)
	
	
	

	
	
	Các phép tính với phân số
	Thông hiểu

- Thực hiện được các phép tính cộng, trừ, nhân, chia với phân số, số thập phân
	
	2 TL
(TL1;2)
	2 TL
(TL3;4)
	

	
	
	
	- Tính được giá trị phân số của một số cho trước, tỉ số phần trăm
- Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn (đơn giản, quen thuộc) gắn với các phép tính về phân số 
	
	
	1TL
(TL5)
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng cao: 
- Giải quyết được một số vấn đề (phức hợp, không quen thuộc) gắn với các phép tính và tính chất về phân số.
	 
	 
	
	1TL
(TL9)

	NHỮNG HÌNH HÌNH HỌC CƠ BẢN 

	2 

	Các hình hình học cơ bản

	Điểm, đường thẳng, tia

	Nhận biết: 

- Nhận biết được những quan hệ cơ bản giữa điểm, đường thẳng: điểm thuộc đường thẳng, điểm không thuộc đường thẳng
	1TL 
(TL10)


	 
	 
	 

	
	
	
	- Đọc được tên đường thẳng.
	1TN

(TN12)
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu

- Hiểu được khái niệm ba điểm thẳng hàng, ba điểm không thẳng hàng.
	
	1TL 
(TL8)


	
	

	
	
	
	- Biết vẽ trung điểm đoạn thẳng
- Tính độ dài đoạn thẳng
	
	1TL 
(TL6)
	
	


B.KHUNG MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ 2 TOÁN – LỚP 6
	TT 
	Chủ đề 
	Nội dung/Đơn vị kiến thức 
	Mức độ đánh giá 
	T ổng % điểm 

	
	
	
	Nhận biết 
	Thông hiểu 
	Vận dụng 
	Vận dụng cao 
	

	
	
	
	TNKQ 
	TL 
	TNKQ 
	TL 
	TNKQ 
	TL 
	TNKQ 
	TL 
	

	1 
	Phân số (26 tiết) 
	Phân số. Tính chất cơ bản của phân số. So sánh phân số
	5
(TN1,2,3,4,5)
1,25đ
	 
	1
(TN11)
0,25đ   
	
	 
	 
	 
	 
	7

	
	
	Các phép tính với phân số; số thập phân
	2
(TN6,7)
0,5đ
	
	
	2
(TL13ab)

1
	 
	2
(TL 14ab) 

1đ  
	 
	1 
(TL18) 
1đ 
	

	
	
	Một số bài toán về tỉ số, tỉ số phần trăm
	2
(TN 8,9)
0,5đ
	
	
	
	
	1
(TL 15) 

1,5 đ  
	
	
	

	2 
	Các hình hình học cơ bản

(9 tiết) 
	Điểm, đường thẳng, tia
	2
(TN 10;12 )
0,5đ
	1
(TL- 17-a)

0,75 đ
	 
	2
(TL16; 17b)

 1,75đ
	 
	 
	 
	 
	3,0

	Tổng:    Số câu 
              Điểm 
	11
2,75
	1
0,75
	

1
0,25
	4

2,75
	
	3
2,5
	
	1
1
	21
10,0 

	Tỉ lệ % 
	35% 
	30% 
	25% 
	10% 
	100% 

	Tỉ lệ chung 
	65% 
	35% 
	100% 


Chú ý: Tổng tiết : 35 tiết  
C. ĐỀ                           ĐÁNH GIÁ GIỮA HỌC KỲ II NĂM HỌC 2022-2023 
Môn: TOÁN – Lớp 6 
Thời gian: 90 phút (không kể thời gian giao đề)
(Đề gồm có 02 trang)
Phần 1. Trắc nghiệm khách quan. (3,0 điểm)  
Hãy khoanh tròn vào phương án đúng trong mỗi câu dưới đây: 

Câu 1. [NB_TN1]  Trong các cách viết sau, cách viết nào cho ta phân số:

          A. 
[image: image1.wmf]5
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B. 
[image: image2.wmf]1,5
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C. 
[image: image3.wmf]2
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          D. 
[image: image4.wmf]3
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Câu 2. [NB_TN2] Hãy chọn cách so sánh đúng ?  

               
	          A. [image: image5.wmf]23
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	                  B. 
[image: image6.wmf]15
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	                 C. [image: image7.wmf]13
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	            D.
[image: image8.wmf]43
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Câu 3. [NB_TN3]  Sau khi rút gọn tối giản phân số 
[image: image9.wmf]15

30

 ta được phân số:
A. 
[image: image10.wmf]3
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B. 
[image: image11.wmf]5
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C. 
[image: image12.wmf]1
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D. 
[image: image13.wmf]1
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Câu 4. [NB_TN4]  : Số nghịch đảo của phân số  
[image: image14.wmf]1
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  là:

A.  -4


B.  
[image: image15.wmf]1
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C.  
[image: image16.wmf]1

4

 


D. 4

Câu 5. [NB_TN5] Dùng hỗn số nào sau đây để biểu thị thời gian của đồng hồ sau?
                                           [image: image17.jpg]



          A. 5[image: image19.png]


.                 B. 5[image: image21.png]


                 C. 4[image: image23.png]


.               D. 4[image: image25.png]



Câu 6. [NB_TN6]  Các số tự nhiên x thoả mãn 
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Câu 7. [NB_TN7]  Thực hiện phép tính 
[image: image32.wmf]82

55
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  kết quả bằng:

A. 2

B. 
[image: image33.wmf]10
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      C. 
[image: image34.wmf]16
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       D.  1  

Câu 8. [NB_TN8]  Hai phân số 
[image: image35.wmf]ac
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 khi thỏa điều kiện nào sau đây?

             A. a.b = c.d


B. a.c = b.d

C. a.d = b.c

D. a + b = c + d

 
Câu 9. [NB_TN9] Chọn câu sai:

            A. 
[image: image36.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
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	Câu 10: [NB 10] Đường thẳng trong hình sau có tên là….

         A. DF                   B. DE

         C. EF                    D. DFE
	[image: image58.png]>y







Câu 11. [TH_TN11] : Tỉ số của 75m và 5m là:

        A. 
[image: image40.wmf]75

5



B. 15


C. 
[image: image41.wmf]75

5




D.   
[image: image42.wmf]1,5

 

Câu 12. [NB_TN12]   Chọn câu đúng
A. Nếu ba điểm cùng thuộc một đường thẳng thì ba điểm đó không thẳng hàng

B. Nếu ba điểm không cùng thuộc một đường thẳng thì ba điểm đó thẳng hàng

C. Nếu ba điểm cùng thuộc một đường thẳng thì ba điểm đó thẳng hàng

D. Nếu ba điểm nằm trên hai đường thẳng thì ba điểm đó thẳng hàng
Phần 2: Tự luận (7,0 điểm) 
Câu 13. (1,0 điểm). Thực hiện phép tính :
a) [TH_TL1] 1,25 + 3,5         b) [TH_TL2]  [image: image43.wmf]


 
Câu 14. (1,0 điểm )Tìm x biết:

a) [VD_TL3]  ]
[image: image44.wmf]31

x
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b) [VD_TL4]  
[image: image45.wmf]35
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Câu 15. [VD_TL5]  (1,5 điểm). Nhân dịp đầu xuân, một cửa hàng giảm giá 30%. Bạn Hà muốn mua chiếc áo ấm có giá niêm yết 420 000 đồng. Tính xem số tiền bạn Hà phải trả sau khi giảm giá là bao nhiêu?
Câu 16. [TH_TL6]  (1 điểm ):
 Cho đoạn thẳng AB có độ dài 6cm. Vẽ M là trung điểm đoạn thẳng AB và tính độ dài đoạn thẳng MB.
	Câu 17. (1,5 điểm) Cho hình vẽ bên 
             a) [NB_TL7] Điểm nào thuộc đường thẳng a? Điểm nào không thuộc đường thẳng a?

            b) [TH_TL8]   Điểm A, D, C có thẳng hàng không? Vì sao?


	[image: image59.emf]F
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Câu 18. (1 điểm)  [VDC_TL9] Chứng minh rằng: 
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-------Hết-------
D. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM 
ĐÁP ÁN & HƯỚNG DẪN CHẤM
Môn : Toán – Lớp: 6
I.TRẮC NGHIỆM: (3,0 điểm) Mỗi phương án chọn đúng ghi 0,25 điểm. 
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đ/án
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	A
	C
	A
	B
	B
	C


II. TỰ LUẬN: (7,0 điểm) 
	Bài
	Lời giải 
	Điểm

	13 (1,0đ)
	a) 1,25 + 3,5 = 4,75         
	0,5

	
	b)   [image: image47.wmf] 
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(1,0đ)
	a) 
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	0,25

0,25

	15
(1,5đ)

	Số tiền cửa hàng giảm giá là:

420 000.30% =  126 000 (đồng)

Số tiền bạn Hà phải trả cho cửa hàng là:

420 000 – 126 000 = 294 000 (đồng)
	0,25

0.5
0,25

0,5

	16 (1,0đ)
	 Vẽ hình chính xác
 Vì M là trung điểm của đoạn thẳng AB nên:

  MA = MB = AM:2 = 6: 2 = 3 cm
	0,5
0,5

	
	
	

	17
(1,5đ)
	a) Điểm thuộc đường thẳng a là: điểm A, điểm C

Điểm không thuộc đường thẳng a là: điểm B, điểm D
	0,5

0,25

	
	b) Ba điểm A, D, C không thẳng hàng vì chúng không nằm trên một đường thẳng
	0,75



	  18

  (1,0 đ)
	Chứng minh rằng: 
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Ta có: 
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	0,5

0,25
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Học sinh làm cách khác nếu đúng vẫn đạt điểm tối đa

---Hết--- 
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